

“破冰”“连心”“织梦”——三束微光暖万家

在我区的阡陌乡野与街巷楼宇间，有这样一群人：他们俯身耕耘，将党建的根系扎进泥土；他们奔走不倦，把民生的温度传递到千家万户。

从红薯深加工车间里的产业蓝图，到老旧小区暖气管道旁的细致排查；从网格化治理的智慧平台，到邻里议事厅的欢声笑语……

他们扎根乡土，心系群众，以党建为笔、以实干为墨，在乡村振兴和社区治理的画卷上描绘出温暖人心的色彩。他们是村（社区）书记，更是群众心中的“领路人”，他们用实际行动诠释着共产党员的初心与担当。

王妍哲

破冰供暖送温情 初心捂热百姓心

“屋里比外头还冷。”老奶奶的一句话，让新安路街道厂前社区党支部书记王妍哲在寒冬里冒了汗。2012年以来就扎根社区的她，用10余年坚守诠释“为民初心”，坚持用自己的“辛苦指数”换来群众的“幸福指数”。面对景园小区多年供暖顽疾，她迎难而上，组织召开20余次协商会，协调开发商与业主各担50%费用。施工期间，她日夜蹲守工地，跟踪管网铺设，调试供暖压力。然而初期暖气不热，她便带着维修队逐户“把脉”，调节阀门

门压力、清洗管道淤堵、平衡管网温度。那些日子，她清晨第一件事就是蹲在交换站，盯着仪表盘上跳动的数字。居民安阿姨含泪道：“这屋里头暖，心更暖！王书记给解决了一件咱老百姓的大事咧！”从“冷板凳”到“热炕头”，她用执着捂热了民心，更捂热了群众对党的信任。

周小靖

连心桥上架服务 直通幸福千万家

“群众的小事，就是我们的大事。”这是工业路社区党支部书记周小靖的工作信条。在社区的大街小巷，总能看到她忙碌的身影。一盏路灯的故事，开启了周小靖的创新之路。当得知老人反映夜间出行不便时，她立即协调解决了照明问题。这个经历，让她萌生了创立“靖家音”流动服务站的想法。近年来，她带着服务站走遍社区每个角落，走访群众2000余人次，开展送温暖、送政策活动90余次。周小靖的“服务版图”还在不断扩大：她打造了提供义诊和阅读的“邻里中心”，建立了传播廉洁文化的示范基地，设立了专门服务妇儿童的“解忧工作站”。更让人称道的是，她创新推出“六步工作法”和“五辆直通车”，从小微企业帮扶到矛盾调解，从文化惠民到养老服务，让社区治理既有温度又有力度。从“问题清

单”到“满意答卷”，她让社区成为幸福的“同心圆”，更让“党员先锋”四个字熠熠生辉。

朱正义

正义之声化矛盾，巧手织就共富梦

“矛盾纠纷不是终点，而是服务的起点。”朱寨社区党总支书记朱正义扎根基层十余载，将“解忧工作室”打造成社区治理的“金钥匙”。他创立“正义有话说”品牌，36期老王讲法课堂、25期法律讲座如春风化雨，150余次普法宣传织就法治网格，20余起邻里纠纷被他成功化解；他更是化身“网红调解员”，自编自导6期抖音短视频，用“家常话”讲透反诈、消防、文明祭祀等民生课题，让法律知识飞入寻常百姓家。褪去社区书记身份，他是随时随地的“电脑神医”，无偿为居民重装系统、修复硬件，用技术温暖邻里。深谙“授人以渔”之道，他搭建直播电商平台，带动群众销售玉米种子、养殖设备；引进手工艺品代工项目，让闲散劳动力月增收千元；2024年开展8场技能培训，受益150余人，推动辖区就业率攀升至98%，191个新岗位点亮家庭希望。朱正义用他的实干精神，践行了“贴心书记”的担当。

（记者 张怡馨）

吉祥如意大食堂 暖心“食”惠溢街坊



正午时分，吉祥如意大食堂的门帘被络绎不绝的食客推开，热气裹着饭菜香扑面而来。蒸笼里的手工包子冒着热气，面点师傅熟练地翻动着金黄酥脆的烧饼，叮叮当当的锅铲声与食客的谈笑声交织，让这间社区食堂显得格外热闹。

一周菜单醒目张贴，丰富菜品一览无余：宫保鸡丁、锅包肉、清蒸鲈鱼、蒜蓉虾尾……荤素搭配，价格从3元到18元不等，汤和水果免费。饭菜的香气在食堂里层层晕染：金汤肥牛的汤底泛着琥珀色光泽，肥牛片薄嫩滑口，酸辣味勾人食欲；麻婆豆腐红油浸润，花椒的麻与豆瓣的鲜在舌尖绽开；刚出锅的蒜蓉虾尾泛着油光，虾肉紧实弹牙，蒜香扑鼻。隔着透明玻璃，后厨的光景一览无余——师傅用铁勺敲了敲锅边，“刺啦”一声将青笋倒入滚油，炝炒的烟火气混着手工包子飘出的面香，勾得人食指大动。

食堂前台，工作人员正忙着帮着几位老人办理优惠卡。“咱们的政策得落到细处。”如意街社区党委书记方敏介绍说，吉祥街、如意街70岁以上老人、失独老人、残疾人可享受7.8折优惠，普通居民8.8折。

“带孩子来这儿吃，省事儿又划算！孩子就爱这儿的饭菜，一周得来两三回。”家住大食堂附近的一位居民带孩子前来用餐，特意点了孩子爱吃的番茄炒鸡蛋和蒜蓉虾尾。像这样的居民不在少数，食堂里随处可见一家围坐用餐的场景。一位正在用餐的老奶奶告诉记者：“这里的菜味道可以，对老年人还有优惠，吃得品种多，价钱也能接受。”

临近下午一点，食客依然来来往往，有人端着餐盘找空位，有人拎着打包盒匆匆离开。烟火升腾中，一口热饭的温度，正熨帖着寻常百姓的日常。

（记者 张怡馨 王浩）

防汛应急演练构筑立体化安全防线

为应对汛期突发险情，提升应急处置能力，近日，香园街社区联合区中医院、新安路派出所、街道应急办及盛世物业，组织30余名工作人员，在德鸿现代城开展防汛应急演练，模拟强降雨天气下防汛抢险的全过程，检验社区多部门协同作战能力。

本次演练情景为持续性强降雨导致德鸿现代城排水不畅、雨水倒灌地下车库。险情发生后，社区立即启动应急预案，防汛抢险队成员迅速集结，赶赴现场开展救援。大家分工协作，在停车场出入口堆放沙袋、安装挡水板，并启动水泵紧急排水，有效阻止水势蔓延。

（记者 王明玥 通讯员 冯涛）

劳动教育润童心

近日，区丹江路小学开展劳动周实践活动，通过家庭、校园、社区三大场域联动，让学生在知行合一中感悟劳动价值。

一二年级学生将课堂延伸到家庭，积极承担整理玩具、叠衣服、摆放碗筷等家务，在劳动中体会父母的辛劳，培养生活自理能力。这些看似简单的家务，不仅锻炼了孩子们的动手能力，更在潜移默化中播下了责任与担当的种子。

三四年级学生以环保材料为媒介，用彩纸、废旧布料等制作出精美的劳动节贺卡，亲手送给校内的保洁员、食堂阿姨等，用质朴的语言表达对劳动者的敬意。同时，还在校园内开辟的“本草园”开展中草药养护实践，通过辨识薄

荷、金银花等植物特性，学习除草、松土、浇水的田间管理。

五六年级学生围绕“人工智能是否会取代人类劳动”参与班级辩论赛，同时，还走进颐苑社区非遗工坊，学习麦秆画制作技艺。学校美术社团同步发起“劳动之美”创意画活动，用综合材料创作自然之美等充满想象的作品。

劳动教育不是简单的技能传授，而是价值观的塑造。本次活动将日常生活劳动、生产劳动与服务性劳动有机结合，既传承了劳动最光荣的传统美德，又融入了科技发展与文化传承的时代命题，在孩子们心中播撒了尊重劳动、热爱劳动的种子。

（记者 麦晓盼 通讯员 马森森）

实践成长正当时

荷、金银花等植物特性，学习除草、松土、浇水的田间管理。

五六年级学生围绕“人工智能是否会取代人类劳动”参与班级辩论赛，同时，还走进颐苑社区非遗工坊，学习麦秆画制作技艺。学校美术社团同步发起“劳动之美”创意画活动，用综合材料创作自然之美等充满想象的作品。

劳动教育不是简单的技能传授，而是价值观的塑造。本次活动将日常生活劳动、生产劳动与服务性劳动有机结合，既传承了劳动最光荣的传统美德，又融入了科技发展与文化传承的时代命题，在孩子们心中播撒了尊重劳动、热爱劳动的种子。

（记者 麦晓盼 通讯员 马森森）



5月29日，中心路小学“牢记党的教导 争做强国少年”新队员入队仪式暨六一文艺汇演燃情开场，通过“旗帜传承—入队宣誓—艺术筑梦”环节，清晰展现党、团、队红色血脉的传承之路，成功点亮党团队一体化育人的新征程。

（记者 冯佳雯 罗浩 通讯员 李鹏图）

霓裳 彩蛋 艾香 这个端午古韵足

这个端午，与“粽”不“童”！5月26日晚，中心路街道颐苑社区新时代文明实践站的“国风沙龙”强势来袭，大家穿霓裳、扮古妆，一站式解锁古典习俗的潮酷玩法，从旧传统里品出了新鲜味儿。

古妆体验区，五位妆造师妙笔生花，为孩子们复原盛唐额黄妆、晚唐桂叶眉、宋代花钿靥。“当窗理云鬓 对镜贴花黄”“执起螺子黛 轻染远山眉”……古人的“美妆笔记”一下子就实像化了。一旁的昱苏老师以《礼记》为引，带大家解锁天揖礼、时揖礼等传统礼仪。孩子们执团扇、行古礼，尽显“汉家衣裳”的自信风采。

农历五月初五，可不仅仅能分享美味的咸甜粽子、观看激烈的龙舟竞渡，瞧，亲手绘彩蛋直接把氛围感拉满！孩子

们在蛋壳上勾勒图案、调和色彩，小手沾满颜料却兴致勃勃。“啪”的斗蛋脆响中，有人举蛋欢呼，有人笑言“改日再战”，童真与传统碰撞出欢乐火花。

古时，民间素有“悬艾草、插香蒲”的习俗，意为避邪驱毒，招纳百福。家长们纷纷上场，跟着老师学“倒挂祈福束”：新鲜艾叶配菖蒲，缀上葫芦、香包，指尖缠丝线，鼻尖萦绕艾香。一束束草木手作，寄寓着无病无灾的期许，让孩子们在传统节气里重拾“安康”仪式感。

社区共融串联，细品烟火人间。未来，颐苑社区将聚焦“一老一青一小”，持续推出“全龄段”特色活动，让传统节日成为邻里共融的文化客厅。这个端午，来赴一场古韵与潮流交织的时光之约吧！

（记者 张怡馨 刘世平）

简

讯

● 为进一步净化社区文化环境，5月19日，柏庙村新时代文明实践站开展“扫黄打非”专项排查工作。（记者 李立营 通讯员 孙瑞君）

● 5月20日，桃源社区妇联以“书香润巾帼，阅读促成长”为主题，开展妇女读书会活动，通过阅读分享、主题讨论等形式，赋能女性发展，共建和谐社区。（记者 李立营 通讯员 孙方）

● 近日，工业路社区妇联围绕“巾帼普法 典亮生活”主题，开展了形式多样的民法典宣传月活动，深入学习贯彻《中华人民共和国民法典》，提升社区居民尤其是妇女群体的法治意识与维权能力。（记者 张怡馨 通讯员 付诗卉 付文慧）

多角度展开防诈骗宣传 送防骗“安全锦囊”

“验证码千万不能给陌生人说！抖音客服、刷单、投资、网恋让转账，统统都是诈骗！”近日，金昌社区新时代文明实践站协同社区民警，以“巾帼同行 平安守护”为主题，多角度展开防诈骗宣传活动，为居民送上防骗“安全锦囊”，筑牢反诈“防火墙”。

活动中，社区民警结合近期高发的诈骗案例，细致讲述网络刷单、冒充公检法、抖音客服、虚假投资理财等常见电信诈骗手段，现场指导居民怎样预防诈骗和遭遇诈骗后的紧急

应对方法。巾帼志愿者们分成多个小组，走进商铺、居民家中展开一对一入户宣传。每到一户，志愿者们都耐心讲解反诈知识，发放反诈宣传手册，在单元门口、楼道醒目位置张贴反诈标语，让反诈知识抬头可见、入脑入心。

下一步，金昌社区将建立“警民巾帼反诈联盟”，定期开展反诈演练和案例复盘，让反诈意识融入居民日常生活，共同守护居民的“钱袋子”。

（记者 李立营 通讯员 张纪玲）

防灾减灾始于心

5月19日，济源路司法所联合夏侯社区，开展“防灾减灾始于心 平安生活践于行”主题活动，切实增强社区居民的防灾减灾意识。

在防灾减灾专题讲座中，村居法律顾问邹律师结合实际案例，通过展板图解+案例教学+互动问答的三维模式，为居民系统讲解沙尘暴、地震、火灾、洪水等灾害的预警信号、避险技巧和应急物资储备等知识。针对老年人和儿童等重点群体，志愿者还特别设计了“家庭防灾小剧场”，动态演示灭火器使用、逃生绳打结等实用

技能，让抽象的安全知识看得见、学得会、用得上。

通过此次活动，社区居民的防灾减灾意识得到了提升。居民宋阿姨说：“今天学到了很多实用的防灾知识，以后遇到突发情况心里也有底了。”

下一步，济源路司法所将继续加强防灾减灾宣传教育活动，推动防灾减灾知识进家庭、进学校、进企业，共同筑牢社区安全防线，为创建和谐“安全家”奠定坚实基础。

（记者 刘世平 通讯员 安晨菲 苏爱丽）

追寻红色足迹 激扬青春力量

为弘扬五四精神，凝聚新时代青年奋斗力量，近日，新安西路社区组织辖区青年团员、企业职工代表，走进上街区“永恒的信念”主题展馆，开展“传承五四精神 激扬青春力量”红色研学活动。

“跨开太行山，漳河穿山来。”自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献是红旗渠精神的内涵。”活动中，讲解员带领大家沿着“十大精神”主题脉络，以展馆雕塑实物、场景还原、实例故事为载体，运用声、光、电、影等表现手段，让大家从视觉、听觉、感官上身临其境地感受红色革命精神，并通过对历史事迹的详实讲述，生动再

现了党的光辉历史，让大家汲取了砥砺奋进的强大精神力量。随后，团员们面向团旗重温了入团誓词，进一步坚定了理想信念。

此次活动通过沉浸式参观体验，让团员们深刻领略了党的奋斗历程，将红色教育与铸牢中华民族共同体意识教育有机融合。团员们纷纷表示，要在岗位实践中传承红色基因，将研学中汲取到的精神力量转化为建功新时代的实际行动，以青春之名践行使命担当。

（记者 王明玥 通讯员 陶伊娜 李云帆）

心理健康专题讲座 提升职场幸福感

在“5·25”全国心理健康日来临之际，博文社区新时代文明实践站联合青翼家园，举办青年职工心理健康专题讲座。

讲座中，特邀心理咨询师以成语接龙破冰，围绕《解密大六人格 破解人际困扰》的主题，用鲜活的案例和幽默的讲述，迅速点燃了现场氛围。通过

（记者 李立营 通讯员 程璐阳）

“四微一星”激活基层治理新动能

今年以来，济源路街道三湾街社区秉承“群众需求在哪里，服务就跟进到哪里”的理念，深入推行“四微一星”工作法，精准服务破难题、高效行动惠民生、贴心关怀暖民心，有效激活基层治理效能。

微实事：量化闭环 高效解民忧 为精准对接居民需求、快速解决群众难题，三湾街社区以“敲开邻里门，走遍千家户”为行动准则，组织网格力量构建起动态数据库，形成四联单闭环机制：居民按需“点单”，清晰表达诉求；网格平台智能“派单”，精准分配任务；相关单位迅速“接单”，高效解决问题；最终由群众进行量化“评单”，确保服务质量与效果，实现了诉求收集精细化、联动机制规范化、成果运用标准化，让民声快速传达、问题及时解决、民心更加凝聚。

微幸福：聚焦小事 用心增福祉 社区聚焦居民需求，主动换位思考，以“有解”思维为导向，找准“求解”思路，创新“优解”路径，破解民生难题。一方面，围绕民生小事，组织定期巡查，主动发现并解决废气通讯箱、井盖凸起等影响居民生活的小问题，推动问题整改转化为群众笑颜，让居民切实体感受到身边环境的变化。

另一方面，积极探索问题整改与发展机遇的转化路径，联动辖区110家商户建立“资源互通库”，通过社区搭台、商家让利、群众受益的方式，实现资源共享、互利共赢良性循环。社区共融串联，细品烟火人间。未来，颐苑社区将聚焦“一老一青一小”，持续推出“全龄段”特色活动，让传统节日成为邻里共融的文化客厅。这个端午，来赴一场古韵与潮流交织的时光之约吧！

（记者 张怡馨 刘世平）

（记者 李立营 通讯员 程璐阳）

互动、设置涟漪意见箱等多元渠道，广泛征集群众的“微心愿”与“微诉求”，建立详细、分类的心愿清单。针对不同群体的心愿，进行个性化的沟通方式，引导党员、热心群众积极认领并帮助实现“微心愿”，密切党群关系。如针对独居老人张某，辖区3名志愿者共同建立“三餐接力”机制，解决了其照护难题，让居民深切感受到了党和政府的关怀与温暖。

微力量：长技能 主动促升级 为充分发挥微网格长在基层治理中的积极作用，社区推出“今天我出镜”系列宣传活动。以微网格长“特长”为切入点，通过生动鲜活的视频和信息，广泛传播他们的优秀事迹，展示他们在网格治理中的风采与成果，引导居民利用特长服务群众，参与基层治理。如退役军人王继伟，是一名摄影爱好者，现在不仅经常积极参加社区文化活动，更主动承担多项活动的拍摄任务，推动参与基层治理再升级。

星先锋：帮带结合 引领共参与。为在社区内培育和树立典型，形成榜样带动，社区统筹优秀志愿者、先进社区社会组织、党员等力量，组建“星先锋”队伍，围绕“先锋故事我来讲”为主题，组织“星先锋”到辖区分享工作经验和心得，实现共同成长；推行“三湾优享”党建联合体项目，探索“积分兑换”、“公益认领”等灵活参与形式，激发“星先锋”参与社区服务热情，利用示范引领带动更多微力量投身社区服务，形成人人参与、共建共享的良好局面。

（记者 冯佳雯 通讯员 崔丹凤）